

Отзыв

на автореферат диссертации Марковой Юлии Сергеевны «Модернизацо-
ные ценности людей среднего возраста: социологический анализ», представ-
ленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по спе-
циальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и про-
цессы

Диссертационная работа посвящена актуальной для современной науки и практики теме модернизацо-ных ценностей людей среднего возраста как субъекта модернизации, роли ценностей данной социальной общности в осуществлении социокультурных и экономических преобразований российского общества. Крайне важными на сегодняшний день выступают вопросы о механизмах привлечения, активного воздействования человеческого потенциала средневозрастной социальной группы в реализации модернизации и инноваций, что требует последовательного и глубокого изучения ее ценностного базиса. Как показали еще классики социологической мысли (М. Вебер, П. А. Сорокин и др.), значение ценностей в изменении и совершенствовании базовых социальных институтов общества поистине огромно.

Теоретико-методологическая база работы основательна, включает зарубежные и отечественные социологические теории. Богатый эмпирический материал позволяет уточнить и дополнить теоретические положения и выводы. Сочетание качественных и количественных методов, применяемое в диссертации, также обуславливает надежность и валидность полученных исследовательских результатов.

Рецензируемый автореферат логично раскрывает основные задачи диссертационного исследования. Диссертант обобщает ключевые подходы к изучению модернизации и модернизацо-ных ценностей, впервые выделяет социокультурные факторы, обусловившие формирование и реализацию модернизацо-ных ценностей россиян среднего возраста, на основе проведенных эмпирических исследований анализирует структуру и содержание ценностей людей среднего возраста в современной России. Глубокий анализ модернизацо-ных ценностей средневозрастной когорты позволил прийти к выводу, что она, скорее, является «проводником модернизации, нежели ее инициатором и лидером» (с. 19). Данный вывод находит подтверждение через ценностные характеристики россиян средних лет, тяготеющие к стабилизационно-модернизацо-ной ценностной модели, для которой свойственно высокое значение ценностей безопасности, благожелательности, универсализма, традиции.

На наш взгляд, к несомненному достоинству работы следует отнести анализ содержания ценностей россиян среднего возраста, полученный благодаря глубинным интервью. Это позволило выявить направленность ценностей, их взаимные связи друг с другом, а также более точно сформулировать перспективные направления по совершенствованию практики управления модернизацо-ными проектами посредством ценностной мотивации россиян среднего возраста.

В качестве вопроса, требующего пояснения, отметим следующее. В автореферате неоднократно используются понятия «модернизационное поведение» и «инновационное поведение», например: «мотиваторов модернизационного (инновационного) поведения» (с. 4), «ценностно-мотивационные особенности модернизационного и инновационного поведения» (с. 6). Из текста автореферата не ясно, как они соотносятся между собой, и, соответственно, каково соотношение понятий «модернизация» и «инновация»?

Ю.С.Маркова как диссертант показала глубокое знание источников, умение последовательно, доказательно и логически стройно представить свою концепцию. В целом исследование выполнено на высоком теоретическом уровне, оно содержательно цельное, самостоятельное. Оформление рецензируемой работы удовлетворяет основным требованиям, предъявляемым ВАК к авторефератам диссертаций на соискание ученой степени кандидата социологических наук.

Основные результаты и выводы исследования полно освещены в 11 публикациях, включая 3 статьи в научных журналах и изданиях, определенных ВАК, и 1 монографию. Ключевые положения диссертационного исследования были представлены научному сообществу на 7 конференциях различного уровня (всероссийских, международных).

Высокая актуальность темы исследования, научная новизна и практическая значимость полученных результатов, их обоснованность и достоверность позволяют заключить, что диссертация «Модернизационные ценности людей среднего возраста: социологический анализ» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор, Маркова Юлия Сергеевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Генеральный директор Ассоциации
«Тульский социологический центр»,
кандидат философских наук, доцент

Адрес: 300001, Россия, г. Тула, ул. Гармония,
д. 28, кв. 39

Тел.: 8-910-162-69-68
E-mail: mosin55@bk.ru



Василий Иванович Мосин

29.08.2018 г.